

## SZEVEDI

## KATOLIKUS TUDÓSÍTÓ

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL BELVÁROSI PLEBÁNIA (TEL. 136)  
FŐSZERKESZTŐ VÁRHELYI JÓZSEF P. PRELÁTUS, PLEBÁNOS

## Emléksorok egy évfordulóra.

Irta: Dr. Liszt Nándor.

Egy évvel ezelőtt, amikor az ébredő természet végtelen égboltozatát tovasuhanó felhők és szürke árnyékok takarták el a nagybőjti lélek szemlélődése előtt, amikor az örökkévalóság lehetőségétől megrezdültek a fájdalom hurjai: valami mélységes hangulat hatotta át a lélekvilágot s a felzengő harmóniában, ha néhány napra is, egyé lett újra Nagymagyarország.

Megkondultak a harangok. Alba Regia lángeszű püspöke, a diadalmas világnézet fölkelet királya, a jelenkor legnagyobb filozófusa, poétája s a XX. század *doctor angelicus*: *Prohászka Ottokár* meghalt.

Halálhírét egy régi, elveszett ország határai foglalták gyászkeretbe s a mindenütt megkonduló harangok ezt a három szót röpitették az örökkévalóság felé: „*Ecce sacerdos magnus!*”

Ez a gyászjelentés a magyar sors egyik legtragikusabb hire volt. Hangjában azonban győzelmes erő: a megváltó Krisztus-hit, igazság és szeretet revelációja lüktetett.

Évszázados dómok és kicsinyke kápolnák harangzengülésében, lángoló elmék és egyszerű szívek összeolvadó harmóniájában: mindenütt ez a hódolat szólalt meg igaz tartalommal és magasbatorító utján egy megdicsőült lélek örökélete találkozott a magunksírató fájdalom érzésével.

Azóta eltelt egy év és mi még jobban még közelebbről érezzük *Prohászka Ottokár* lelkét. Ma már nem kérdezzük, hogy ki volt? Utolsó fénysugár a szűz magyar fényözönből, amely vakítóbbá tette a *Széchenyi Istvánok* korszakát. Ugy szárnyalta át a XX. század küszöbét, mint megújult ereje a katolicizmus szellemének. Tüzet gyújtott a puszta éjszakában, hogy világosabb legyen a sötétség árnyai között. Krisztusi eszmék szárnyain krisztusi szívet és magyar életszerelmet adott a kiszikkadt társadalom gyengülő erejébe; evangéliumi értelmet, nemzeti öntudatot a világhatolizmus s rajta keresztül a magyar nép életébe. A *diadalmas világnézet* nagyszerű filozófiájával megcáfolta a materializmust s a schopenhaueri pesszimizmust az egész



világ számára megsemmisítette. De nemcsak a legnagyobb bölcselő: a legnagyobb theologus is ő volt. Lelke az Isten-valóság mélységeiben gyökeredzett és telítve volt a Hegyi-beszéddel.

Költő volt, ragyogó stilusművész, akinek poézisében Arany János és Vörösmarty, — óh, még ennél is több: a Pázmány Péterek nyelve magasztosult fel sulyos problémák kifejezésére. Szónok, akinek szuggesztív beszéde ezreket térített meg az evangélium erejével; keresztényszocialista apostol, aki az egyetemes kereszténységet behelyezte a modern társadalom megváltozott életszükségleteibe. *Lángész volt, szent volt, katolikus próféta és Isten gondolatából kipattant magyar! Minden magyarnak Jézustól küldött térítőapostola, az élő vizek forrásainak János-evangelistája!*

Ki élte szebben a krisztusi szeretet s a magyar irredentizmus egybefonódó gondolatát? Ki látta szebbnek a magyar jövődőt, amikor szivárványhidat ivelt a tünékeny égderülésbe?...

A szivárványhidat már kevesen látják a borongós-derengős levegő égen. De a hidépítő Prohászka ma is él bennünk és építi azt a másik, szent aranyhidat, amely földek felett és fellegeken túl két partot ivelt át egyetlen gondolattal, nagypénteket és husvét-reggelt, a keresztrefeszített magyar fájdalmat és a megváltó Isten-hit örök igazságát.

*Akik nem olvassák és nem élik Prohászka műveit, erre az új hidra sohasem fognak rátalálni.*

## Caritas Ujszegeden.

Erőteljes, sokgyümölcsöttermő a jövőre még többet ígérő fává növekedett az a harmatos, gyöngé hajtás, mely pár év előtt fakadt Ujszeged talaján, annak az áldott fának a gyökeréből, melyet a XVII. század közepe táján ültetett el Franciaországban depauli szent Vince. A hajtást azoknak a lelkeknek őszinte igaz lelkesedése szöktette sudárba, akik a kegyelem érintéseit megérezve egész lélekkel állottak a fejedelmi munkába s állandóan fokozódó buzgósággal végzik az irgalmas cselekedeteknek sok lemondást, fáradtságot igénylő munkáját. E törekvő lelkek a magasztos cél sikeres elérése végett, szent Vince

égi pártfogása alatt egyesülve, alakították meg a Szent Vince Egyesületet.

Ez az egyesület az, melynek szeretete meleg ruhába öltözteti a rongyokba csavart dermedt tagokat; a nyomort hajlékában keresi fel s két kézzel nyújtja adományait, melyek könnyet törölnek s mosolyra derítik az élet gondjaitól és terheitől sötétre árnyalt arcokat; a fásult és kételkedő lelkű beteg ágyához is elviszi Krisztus papját, hogy az örök sorsot eldöntő nagy finále sikerrel végződjék; az élet sok limlomos dolgai közül a feszületet emeli magasra s tartja a távozó szemei elé, hogy még



egy utolsó biztatást kapjon s a megtört s kiváló sugarak a feszülettől bucsuzzanak utoljára; vigaszos, lélekből fakadt igével az élet ezer kívánalmaitól fáradt, sikertelenségeitől elcsüggedt, elfásult lelkeket hangol a krisztusi igék megértésére.

Száz és százféle módon keltegeti, élesztgeti, ápolgatja a kegyelmi élet, penészes, mohos dudvaktól, telhetetlen paréjtól, tolakodó giz-gazoktól elnyomott csiráit s alakít fáradt, lemondó, közömbös, sötét lelkekből élet-erős, vidám, szent ügyekért lelkesedő, tiszta-nézésű, derüs lelkeket.

Mint Ábel áldozatának füstje száll a kéklő ég felé az éneklő ajkak, a mély térdreereszkedések, az ájtatos imára kulcsolódó kezek őszinte hódolata.

Ime, mily áldásos, mily fel-emelő és fenséges változás érlelődik a szeretet két kezének munkája nyomán.

Áldott a fa, mely ily gyümölcsöket terem, áldott a kéz, mely a fát ültette, de áldottak a lelkek is, kik önlelkük melegével és szeretetével fejlesztik lombos fává a kisarjadt s ma már sok gyümölcsöt érlelő hajtást.

Ujszegedi Szent Vince Egyesület! Áldásos működésed szemlélve lelkemben viszhangoznak az Ur Jézus igéi: Jőjjetek Atyám áldottai... mert éheztem és en nem adtatok... szomjuhoztam és innom adtatok... mezítelen voltam s ruháztatok engem...

Szent Vince Egyesület mennyi vigaszt és erőt merithetsz te a jövő munkálkodásodra ezekből a szentirási igékből! (s. f.)

## Templomi illemszabályok.

1. A templom szent hely, Isten háza és a mennyország kapuja. Azért bemenet és kijövet a szenteltvizet ne fecskendezzük széjjel, hanem csupán keresztvetésre használjuk és jobb térdünket (nem a balt!) földig hajtva köszöntsük a legméltóságosabb Oltáriszentségben rejtőző Ur Jézust! Ha ki van téve, a Szentség, akkor két térdet kell hajtanunk. Általában térdenállva kell imádkoznunk a szentmise alatt Urfelmutatástól áldozás utánig, saját szent áldozásunk után legalább 10—15 percig s a kitett Szentség előtt szentségimádáskor, szentmisék, litániák alatt. Kivétel, ha valaki gyöngeségből nem bírja a hosszabb térdenállást. A pap áldását is mindig térdenállva és magunkra keresztet vetve fogadjuk!

2. A templomban nem torlaszoljuk el a bejáratokat, hanem beljebb megyünk, nem tolakodunk, nem nézegetünk jobbra-balra, hátrafelé, nem imádkozunk félig hangosan és nem beszélgetünk! Köpködni a templomban nem szabad!

3. A férfiak helye a padokban a főbejáratától jobbra, a nőké balra van!

4. Ne foglaljuk le a padok sarkát, hogy a később érkezőknek rajtunk kelljen átmászniok. Nem formálhatunk jogot közös padokban egy megszokott helyhez, nem áll jogunkban mást onnan elküldeni. Illetlenség zsörtölődést kezdeni a templom szent falai között. A fiatalabbak, főképp a gyermekek vonakodás nélkül engedjék át helyüket a padban náluk idősebbeknek, öregeknek.

5. A szentmise, prédikáció, litánia stb. kezdetekor legyünk már a templomban és csak a befejezés után távozzunk el onnan! Súlyos neveltlenség isten-



szolgálat, prédikáció közben be és kijárni a templomból, hacsak súlyos ok vagy rosszullet nem kényszerít bennünket erre. *Az ajtókat ne csapkodjuk, nyitva se hagyjuk, hanem csendesen nyissuk és csukjuk be!*

6. *Katolikus nő nem szentségteleníti meg az Isten házát szemérmetlenül rövid, kivágott vagy átlátszó ruhákkal. Ilyenekben a szentségekhez sem járulhat!*

7. Főlöszlegesen ne csevegjünk, ne köhécseljünk, hangosan ne sóhajtozunk, olvasónkat ne csörgessük, a templomban idestova ne járkáljunk, mert ezzel is zavarjuk mások áhítatát. Főkép közös istenszolgálat alkalmával ne viselkedjünk feltűnően (pl. kitárni a karokat, a földet csókolgatni, a földön csuszni stb).

8. *A pap imádságára hangosan és értelmesen feleljünk mindnyájan, egyszerre és lehetőleg egyhangon. A közös énekben is vegyünk részt, különösen ha jó hanggal és jó hallással áldott meg bennünket az Isten! Az éneket azonban mindig az azzal megbizott kántor vezeti, soha se feledjük!*

9. *Virágot, pénzt ne tegyünk az oltárra, terítőkre, hanem vigyük a sekrestyébe s mondjuk meg hova szántuk. A pénznek a helye pedig a persekben van!*

10. *A templomban Istennel és magunkkal foglalkozunk, ne pedig másokkal! Hogyan imádkozik N, miért sir X, miért késett el Y, ki ez az ismeretlen Z, milyen a ruhája: mind nem a mi dolgunk! Az sem a mi kötelességünk, hogy másokra rászóljunk: ne nézegessen, ne térdeljen vagy álljon ide vagy amoda, stb. Gyerekekre csendesen rászólhatunk, kivált ha rosszkodik, felnőtte azonban nem, kivéve a súlyosan megbotránkoztató eseteket. A felnőttek, főképen a szülők, tanítsák, intsek gyermekeiket illedelmes viselkedésre a templomban, ministrálás közben és a sekrestyében. Egyáltalán míg a templomban tartózkodunk, Istennel legyen minden gondunk és gondolatunk! A világias gondokat és gondolatokat hagyjuk erre az időre kívül!*

## Az Unio Cleri pro Missionibus II. Évkönyve 1927.

Budapest, 1928. 56 l. Kiadja a Hitterjesztés Egyesülete magyarországi tanácsa. Élet.

Bő tartalommal, izlésesen kiállított kékfedelű füzetben számol be a *Hitterjesztés Egyesületének Magyarországi Tanácsa* a világ misszióstevékenységéről, szorosabban csonka hazánk működéséről a missziós mozgalmakban. Vezetőhelyen *Orsenigo Cesare*, c. érsek, apostoli nuncius beszédét találjuk, amellyel Ó-excellenciája az *Unio Cleri pro M.* esztergomi főegyházmegyei szervezetének febr. 23-án *Budapest*en tartott közgyűlését bezárta. Ebben a beszédben örömének ad kifejezést a pápa követe, hogy Magyarország mennyire tudja szeretni a missziókat s mily áldozatot hoz érte. Mert míg 1926-ban 39.666'50 P, 1927-ben 80.308'51 P gyűlt össze missziós célokra. Ez a kétszeres eredmény kétszeres buzgalmat jelent. Amelyik nemzet érdeklődik a missziók iránt, amelyik érte dolgozik, az nem marad elszigetelve azt nem feledik el, az a nemzetközi versenypályán, a missziós művek területén dicsőséget fog szerezni. A füzet további részé-



ben áttekintést nyerhetünk a nagy missziós területekről (Japán, Kína, India, Afrika) dr. Hamvas Endre vonzó és érdekesítő tollából. Majd kisebb missziós vonatkozású cikkek után az egyházmegyei jelentések jönnek. Legnagyobb eredménnyel működik az esztergomi egyházmegye. A csanádegyházmegyei jelentésből látjuk, hogy Püspök Urunk Óméltósága mennyire lelken viseli a missziós mozgalmakat és a szegedi esperesi kerület őszi gyűlésén „fokozottabb missziós tevékenységre buzdította a papságot, amely mindjárt nemes adakozásra szánta el magát.” Egy bennszülött kispap nevelését vállalta a kerület évenként 400 pengőért s az adományokat a Püspök Ur nyitotta meg 100 pengővel. Az alsótanyai esperesi kerület már el is küldött erre a célra 400 pengőt. Polyák Károly egymaga vállalta egy bennszülött kispap neveltetési költségeit. A „Szegedi Katolikus Tudósító” egy kateketáért 200 pengőt fizet. 1926-ban az egyházmegye gyűjtése 2146'40 P volt, 1927-ben már 3096'— P. Tehát örvendetes az eredmény. Megtaláljuk a füzetben a Hitterjesztési Egyesület magyar szervezetét is. Az *Unio Cleri pro M.* országos elnöke még nincs kinevezve. Több helyen, így Csanádban is, azonban az egyházmegyei igazgatók mellett működő egyházmegyei tanács megalakult. Az *Unio Cleri* csanádegyházmegyei tanácsának tagjai: Fiedler Lipót, Várhelyi József, dr. Becker Vendel, dr. Csepregi Imre, Kiss István, dr. Diósi Géza. A *Hitterjesztés Egyesülete* magyarországi tanácsának elnöke dr. Breyer István prel. kanonok. Csanádban ezen egyesületnek és az *Unio Clerinek* igazgatója Fiedler Lipót S. J. — A „Jézus szent Gyermeksége” országos igazgatója Gábel Antal sz. sz. tanácsos, csanádi igazgatója Kiss Gyula hittanár. — A magyar missziós irodalom, a missziós hírek és a kat. hit terjesztéséért közölt imák után az egész világ missziós munkájának eredményét látjuk a füzetben a statisztika adatai szerint. Kérjük az „aratás Urát, hogy aratásába küldjön munkásokat;” — a mi imádságunk és adományaink sok-sok misszionáriust fog a hitnek hirdetésére a pogányok közé küldeni.

(d.)

## PÜNKÖSDRE

szép ajándéktárgyakat, imakönyveket, olvasókat  
érmeket, keresztekét és jó olvasmányokat a

## Kordában

szerezzünk be Képes-lapok nagy választékban

Gyertyák nagy választékban!



## Sürgős kötelességek.

Mikor nagy-pénteken Jézus Krisztus megfeszítése után, a zsidók megdöbbsenek a kálváriai sötétségben, — a szentírás mondása szerint — (*percutientes pectora sua revertebantur.*) Mellüket vervén térének vissza.

Nem suhan át lelkünkön valami hasonló, szemrehányó, féltelmes érzelem?

Hol vannak a tömegek? Gyárak munkásai, ifju dolgozók ezrei, iparosok, kereskedők kova tüntetek? Ti, Krisztusnak hajdan hü polgárai, mi lett veletek?

Oh meg lehet könnyen számolni azokat, akik a két kézzel dolgozók közül a templom küszöbét átlépik.

Mi történt?

Elvesztettük a tömegeket! Hóhérok, kutmérgezők, emberkereskedők, világcsalók karmaiba engedjük őket!

Gyárak hatalmas kéményei, ti nagy felkiáltójelek! Szirénák hangja, vészes figyelmeztető!

Mulasztottunk sokat. Mellünket vervén vallomást teszünk. Megfeszített napi munka — volt elég! Temérdek jóakarát, önfeláldozó fáradozás — elismerésre méltó. De hol van a „turba miserabilis“, a fizikai munkások tömege?

Ott van ni! Az egyház ellenségeinek igáját huzza!

Régnum Marianum? Ne dicsekedjünk vele, mert ennek az országnak zászlaját meggyalázták már egyszer a vörös terrorfiuk. S honnét vették az erőt?

Ezek a tömegek kölcsönözték nekik!

S ha Kun Béla banditái még egyszer urak lesznek ezen a hazán, ne felejtjük, a munkástömegek frontjával törik át gátjainkat.

\* \* \*

De mibe vessük reményünk horgonyát?

Nem jönnek a kongregációkba! — Nem baj! Megyek az ő gyűléseikre!

Nem hallgatnak rám nyíltan! — Beszélek titokban, mint a kommunisták teszik.

Templomba, gyóntatószékbe hiába várom őket! — Hát megyek és felkeresem őket a korcsmákban és vendéglőkben.

Tegyen bárki bármi ellenvetést, itt cselekedni kell! Nem feszíti meg erejét mindenki képességén túl, ha az árvizveszedelem fenyeget, ha tűzvész közeledik?

Pedig itt is hasonló rémek ólálkodnak.

\* \* \*

Azonban a rövidlátásra nincs okunk. A tengeren túlról és nyugat államaiból egyaránt kedvező, bátorító hírek szállingóznak hozzánk.

Micsoda hallatlan megmozdulás az amerikai magyar mun-



kások között. Pedig alig néhány buzgó pap élesztgeti szivükben a hitet.

S minő felemelő látvány az angol katolikus-szocializmus előretörése! És Jung-kanonok iparos-munkás-szervezeteinek 60.000 tagja a kicsike Svájcban!

Franciaországból is jönnek a kedvező hírek. Hány ezer és ezer magyar testvérünk keresi ott is kenyerét, — hozzá a kommunisták szekerébe fogva! De még sem lettek teljesen hűtlenek. Egyik Belgiumban tanuló teológus írja, hogy átszökik a határon gyakran és felkeresi őket. Meghallgatják. Összemelegesznek. Multkoriban 40 kilométeres távolságokról jöttek össze előadására vad bányászok, gyári munkások. Karácsonykor korcsmában szónokolt nekik; borszagu, füstös levegőben puhította meg szivüket, és *sirtak, s a végén elvégezték a karácsonyi gyónást...*

Munkások kellene lelki értelemben, az anyag munkásai várják az igét!

Először ugartörés, azután a vetés s a végén következik az aratás.

*Szittyá Gyula*

**A Somogyi-telepi hívőknek minél előbb templomra van szükségük.** Somogyi-telep katolikus hívői gyönyörű körmenetben ünnepelték meg a feltámadást, melyben az évek óta csak részben kielégített vallásos lélek legőszintébben és legimpozánsabban nyilatkozott meg. A résztvevők száma a telep lakosságához mérten nagy volt, közel 2000 ember. A vasutas zenekar közreműködése tette még ünnepélyesebbé a körmenetet. Ezen alkalom, a husvéti szertartások és a megtartott lelkigyakorlatok nagyszámu résztvevői ismételten igazolták, hogy a jelenlegi szükség-kápolna kicsiny. A hívők legőszintébb s általános óhaja, hogy a közeljövőben felépíthessék templomukat, melyhez a legnagyobb anyagi áldozatokat is meghoznák.

**Nemes Czike Gábor.** Mit jelent a katolicizmus Magyarországnak? Kat. Zsebkönyvtár 1. sz. Jól esik olvasni ilyen

lelkes hangon megírt füzetet egyházát szerető, megértő és jól ismerő laikus tollából. Mit adott a katolicizmus Magyarországnak? Sokat, nagyon sokat: szabadságot nemzeti öntudatot, szenteket, tudományt és művészetet, a nemzetiségeket megértő és a mult korokat megértő szeretetet, szociális kapcsokat, erőt és vértöbbletet a népszaporodásban, világtörténelmi hivatást. Mindezt röviden, mégis sok adattal megtámasztva és érdekesen adja elő a füzet írója.

**Hogyan védekezik az olasz kormány az erkölcstelenség ellen.** Az olasz belügyminiszter rendeletet bocsátott ki, melyben eltiltja az erkölcstelen irányu szindarabok előadását; egyidejűleg a lapok szerkesztőségét is felszólította, hogy tartózkodjanak az öngyilkosságok, szerelmi drámák, és általában a „rendőri hírek” rovatába tartozó eseményeknek részletezésétől.





## ÁPRILIS.

- |   |   |
|---|---|
| <p>16. Hétfő Labr. b. József<br/>         17. Kedd Szt. Anicét vt.<br/>         18. Szerda Szt. Apollóniusz vt.<br/>         19. Csütörtök Szt. Leo hv.<br/>         20. Péntek Szt. Tivadar hv. †<br/>         21. Szombat Szt. Anzelm pk.<br/>         22. <b>Vasárnap</b> Szt. Szótér és Kájusz vt.<br/>         23. Hétfő Szt. Adalbert pk.</p> | <p>24. Kedd Szt. György vt.<br/>         25. Szerda József oltalma Szt. Márk ev.<br/>         26. Csütörtök Szt. Kilit és Marcián vt.<br/>         27. Péntek Kaniz Szt. Péter Szt. Zita sz. †<br/>         28. Szombat Ker. Szt. Pál hv.<br/>         29. <b>Vasárnap</b> Szt. Péter vt.<br/>         30. Hétfő Sien. Szt. Katalin ¶</p> |
|---|---|

(A vastagbetű misére a † bőjtre figyelmeztet.)

*Április 23-án.* szt. Adalbert első esztergomi érsek emlékezete. Az ő feledhetetlen érdeme, hogy szt. István első magyar királyt megkeresztelte.

*Április 24-én.* Szt. György vértanu napja. E naptól kezdve esteli Ave-ra 8 óraker harangoznak.

*Április 25-én.* Szt. Józsefnek mint az egyház védőszentjének emlékezete. E napon van egyuttal szent Márk evangelista napja és buzavetés megáldása. Az összes plébániák egyesített körmenete a reggel órai mise után indul a fogadalmi templomból.

### Énekek rendje:

Ápr. 22-én. Áldozattal járul Hozzád...  
 Üdvözlégy, áldott légy...  
 Add nekem Jézus szivedet.

Ápr. 29. Bemegyekszent templomodba...  
 Imádunk szent Ostya...  
 Uram Jézus légy velünk...

## A szent misszió

áldásainak biztosítására és gyarapítására befejező

## ÁJTATOSSÁGOKAT

tartunk április 15., 22., 29-én és május 6-án, a belvárosi templomban este félhét óraker a következő programmal:

1. „Jöjj el Szentlélek...”
2. Félórás szent beszéd. Tartják a Jézustársasági atyák.
3. Jézus Sz. Szive vagy Szüz Mária letenyéje.
4. Tantum ergo stb. és Szentséggel áldás.
5. Felvonulás a kivilágított missziós kereszt elé, miközben Jézus sz. Szive vagy Sz. Mária tiszteletére ének.
6. A keresztnél 3 Miatyánk és Üdvözlégy, és ima a keresztről.
7. Krisztus keresztjéből való ereklýe csókoltatása, miközben ének „Ó sz. kereszt...”

Akik a szent misszió kegyelmeit magukon tapasztalták, bizonyára nagy örömmel vesznek részt ezen befejező ájtatosságokon, de reméljük, hogy másoknak is nagy lelki javára leszen,





**A husvét utóünnepélése.** Az Egyház husvét ünnepe után hosszabb utóünnepelést rendel. Amint előkészítésére szolgál a böjtelő és a nagyböjt időszaka, úgy betetőzése és mintegy elmélyítése a husvét örömeinek az a kéthetes utóünnepelés, amely husvéthétfővel kezdődik és az ünnep nyolcadik hét egészen Szentháromság vasárnapjáig tart. Ebbe az utóünnepelésbe esik bele tehát a következő két nagy ünnep: áldozócsütiörtök és pünkösöd is.

A husvétí időszakot jellemzi a papság karimádságában az Ur feltámadásának vissza-visszatérő örvendetes gondolata, azonkívül a sokszorosan ismételt Alleluja. A szt. misében az introitus-, offertorium- és communio- énekek végén szintén alleluját mondanak, a husvét utáni szombattól kezdve szent lecke után nincs graduale (ennek bizonyos bűnbánati jellege miatt), hanem az ugynevezett nagy alleluja-verseket olvassák helyette.

Husvétí időben a vértanúk és apostolok ünnepein az év többi részétől eltérő zsoltosma és mise-szövegeket használ az Egyház, minthogy a szentek halálukban az Ur erőszakos kereszthalálának voltak hűséges utánzói s a feltámadás dicsőségében elsősorban lesznek az Ő feltámadásának boldog részesei.

**A Szüzanya ünneplése a husvétí időben.** Kétségtelen hogy a boldogságos Szüz érezte a legnagyobb örömet az Ur Jézus feltámadása miatt. Ő mindig hitt, neki nem kellett szegyenkeznie, mint az apostoloknak, akiket az Ur Jézus nem ok nélkül korholt meg feltámadása után hitetlenkedésök miatt. Az Egy-

ház ezért boldog örömmel fordul a husvétí szent időben a Szüzanya felé, gratulál neki nagy boldogságához s ez öröm kifejezésére rendeli el, hogy az egész husvétí időben a bűnbánó térdeplést mellőzve, állva imádkozzuk: „Regina coeli, laetare, alleluja“, „Mennynek királynéasszonya, örülj, szép Szüz, alleluja!“

Megjegyezzük, hogy a Urangyala helyett egészen a pünkösödöt követő szombat délig szintén a Regina coeli-t kell imádkoznunk.

**Buzaszentelő, vagy a „nagyobb litániák“ napja.** Április 25-re rendel a római misekönyv a nagyobb litániák megtartását. E napon a szertartás idejére hirtelen megszakad a husvétí utóünnepelés öröme a papság bűnbánó-öltönyben vonul az oltárhoz és könyörgő misét mond, amelyben engesztelést nyújt Istennek, másrészt pedig testi-lelki áldásért esedez a hivek számára. A szt. mise utánra pedig körmenetet ír elő a szertartáskönyv. Ez alatt a mindenszentek litániáját kell énekelni, hogy a szentek segítsége is biztosítva legyen az Egyház szükségletei számára.

Alkalmasan kapcsolódik e szertartáshoz a magyarországi buzaszentelés szertartása. (Külföldön ez ismeretlen.) A pap a szántóföldekre vezet ki a népet s ott a liturgia befejeztével négy evangéliumot énekel a világ négy tája felé, hogy míg boldogan örvendezünk azon, hogy Krisztus tanítása mindenfelé elterjedt, zsendülő vetéseinkre is jőjjön mindenfelől Isten áldása. A vetések megáldása után borteremő vidéken a szőlőkre mondott áldás következik.





**Egyházközség alakult a Somogyi-telepen.** Az Egyházmegyei Hatóság engedélyével Várhelyi József pápai prelátus, ker. esperes elnöklésével megtartott alakuló közgyűlésén a Somogyi-telepi hívek nagy lelkesedéssel mondták ki az egyházközség megalakulását. Egyházi elnök Széll József lelkész, világi elnök lett Mészáros Lajos polgári iskolai tanár. A képviselőtestület tagjai: Detári István, Bárány Pál, Katona József, Takács Pál, Tarr József, Farkas Lajos, Nagyiván Sándor, Horváth Mihály, Gál János, Fohsz György, Dobó Ferenc, Hüpfér Mátyás, Zsurkán Sándor, Barna József, Andrásovics Károly, Kolozsváry Sándor, Horváth Márton, Selmeczy Béla, Rózsa Mihály, Pakai Mihály, Becsei István, Töke János, Kulik János, Bertalan József, dr. vitéz Dobó János, Papp Kálmán, Ballia Ernő, Gombos Lajos, Jahoda Ferenc. Póttagok: Pozsgay Imre, Juhász Pál, vitéz Szöllösi György, Ferencz Mihály, Tóth-Buzder Ferenc, Bors János, Nick Mátyás, Karácsonyi József, Toldi Antal, Szalma Mihály. Kívánjuk, hogy az új Egyházközség működését a Jó Isten áldása kísérje és mindazon célokat, melyeket a lelkek üdvéért maga elé tűzött, minél hamarabb megvalósítsa.

**Shvoy püspök egyházmegyei lapot indít.** A magyar katolikus mozgalmaknak egyik nagymultú orgánuma, a Fejérmegyei Napló, az idők folyamán 35 éves dicső múlt után az egyházmegye tulajdonából a Pannónia r.-t. birtokába jutott, elhagyván azt az irányt, amelyet annyi időn át követett. Ézzel a ténnyel a székesfehérvári egyházmegye orgánum nélkül maradt, bár az egyik helyi újság készséggel állott rendelkezésére a katolikus egyház és társadalmi mozgalmak regisztrálásánál. *Shvoy* Lajos Székesfehérvár püspöke most egy Székesfehérvár város és Fejérvárközségéhez intézett felhívásában

bejelenti, hogy multhatatlan erkölcsi kötelességét érzi, hogy a kötött szerződés értelmében haladéktalanul visszavegye az egyházmegye lapját. Addig is, míg a tárgyalások befejeződnek, április 1-én *Székesfehérvári Napló* címmel lapot indít egyházmegyei szerkesztői-zottság vezetése és saját személyes felügyelete mellett.

**Változás a temetési rendben.** Megyés főpásztorunk az új egyházi törvénykönyv előírásainak megfelelően elrendelte, hogy ezentul a temetés szentpontjából megszűnnek a plébániák határai. Vagyis megszűnik az a régi szegedi szokás, amit temetés-átadásának nevezünk. Ezentul a temetést végző lelkész elkísérheti a halottat a temetőbe akkor is, ha más plébánia temetőjébe viszik. Pl. ha egy belvárosi hívő a felsővárosi temetőbe öhajjt temetkezni, a belvárosi lelkész egész a temetőig kikísérheti. Ezentul tehát a halott hozzátartozóinak csak saját plébániáikra kell elfáradniok.

**A Tudósító olvasói által nevelt benszülött pap költségeihez a Mórai Elemi Iskola és a Belvárosi Tanonc Iskola növendékei 16 pengőt adományoztak.**

**Fejedelmi vagyont örökölt két betegápolói intézmény.** Miss Dittore, egy Newyorban nemrég elhunyt gazdag hölgy 200.000 dollárt kitevő vagyonát két betegápolói intézménynek: az Irgalmas Nővéreknek s a gyógyíthatatlan betegek gyámolító nővéreknek hagyományozta.



**Kézimunkakiállítással egybekötött vásárt** rendezett a szegedi „Tanítónők Mária-Kongregációja“ a Jézustársasági-Atyák kápolnájában a külföldi missziók javára. A kiállítást P. Herpy S. J. kínai misszionárius nyitotta meg, kifejtve azt, hogy mennyire szüksége van a tengerentúli országokban élő testvéreinknek, az európaiak támogatására. Az eladásra került kézimunkák mindegyikét a „Tanítónők-Mária-Kongregáció“-jának tagjai készítették. Megmutatták ezzel, hogyan gyújthatja fel a szeretet, igénytelennek látszó selyemszálakból is a hit világosságát a pogányok szívében. A kiállítás ügyes megrendezésében különösen sokat fáradoztak a kongregációs missziós szakosztályának vezetői. Dr. Szöllösy Ernőné és a Dolch Nővérek. Buzgó munkásságukat szép siker koronázta, mert a kiállított s olcsó áru kézimunkáknak legtöbbször elkeltek. A vásár látogatói megértve a magasztos eszmét, — mely a vásár megrendezőit inspirálta — sokat vásároltak. A bejött tiszta jövedelmet nagy részben a kínai magyar misszió támogatására fordítják. Bár a városban működő többi kongregációk és hitbuzgalmi egyesületek is követnék ezt a példát s fillérekkel s apró áldozataikkal a hitet, világosságot s az isteni Szív szeretetét gyullasztanák fel, annyi millió pogány szívében.

**A babona áldozatai.** A „felvilágosult Japán“ még mindig a babona hazája. Van egy babonája, amely azt tartja, hogy bizonyos kabala szerint számított években született leánygyermek szerencsétlenséget hoznak arra a családra, amelybe házasság útján belekerülnek. Japán ujságok szerint az elmúlt évben 43.000 olyan leány lett öngyilkossá, akik ilyen szerencsétlennek mondott évben — 1906-ban születtek s így semmi reményük sem lehe-

tett ahhoz, hogy valaki feleségül válassza őket.

**Katolikus szemináriumot építettek Jeruzsálemben.** Az Olajfákhegyének tetején szemináriumot építettek a bencések; az új szeminárium Jeruzsálem legimpozánsabb épületei közé tartozik.

**Egy szivgárdacsapatunk** levelet kapott P. Szarvas Miklós S. J. kínai missionáriustól. A kisgárdisták ugyanis cérnát, tüt, orvosságot küldöttek Kinába. P. Szarvas levéllel tüntette ki a kisgárdisták buzgóságát. A levélben többek között ezt írja: „A kis kínai gyermekek nagyon buzgók, szépen tudják az imádságokat: a reggeli-, esti-imát, a kereszttutát, katekizmust, litániákat mind kivülről tudják. Sokszor 20—25 km.-ről jönnek gyalog az ünnepekre, hogy szt. misét hallgathassanak, gyónhassanak és szt. áldozáshoz járulhassanak... stb.“ Nem prédikálnak ezek a sorok sok lanyha katolikusnak?..

**„Templomot a Jezsuitáknak“** hangzott a szózat főpásztorunk ajkáról s e jelszóval oly mozgalomnak adott kezdetet, melynek mielőbbi megvalósulását kívánja minden hívője Szegednek, aki valaha is érintkezett a jezsuita atyákkal, vagy látta azt az emberfeleti küzdelmet, melyet a lelkek üdvéért szegyenletesen szűk lehetőségek keretében kifejtének. De nemcsak szólt a főpásztor, hogy a hiányt észrevegyük és nemcsak buzdít annak pótlására, hanem főpásztori szavának sulya mellett az anyagi feltételek megteremtésére fejedelmi bőkezűséggel *ez évi adományaként 10.000 pengőt ajánlott fel.* Akikben Püspök Atyánk bizik: az egyházközségek, Szeged város hatósága és lelkes közönsége bizonyára rajta lesznek, hogy Szegeden mihamarabb új hajléka legyen az Urnak.



**Az Emberi Jogok Ligája és Mexikó.** A párisi „Emberi Jogok Ligája“, amely minduntalan halatja szavát, ahol kommunistákat vagy forradalmakat védeni kell, végre megszólalt a mexikói egyházüldözés kérdésében is. Megvitatta, helyénvaló-e közbeszólnia s az emberi jogok nevében tiltakoznia az egyházüldözés ellen. A vitás eredménye az lett, hogy az emberi jogok ligája ezuttal „nem találta helyénvalónak“ a megszólalást. A liga központi bizottságának ülésén 7 szóval 6 ellen úgy döntöttek, hogy Mexikóban nem történik semmi az emberi jogok ellen. Mert hogy a mexikói atrocitásokat maguk a katolikusok idézik elő. „A kihívások a katolikusok részéről történnek“. Ha mi arról panaszkodunk, hogy a katolikusokat Mexikóban elnyomják, a Liga azzal felel, hogy „az Egyház a hibás, mert elnyomja Mexikót.“ Ha azon panaszkodunk, hogy Callesék minden még oly elemi szabadságjogot is lábbal taposnak, a Liga így felel: „Nem ítélnék el egy népet (?), amely védekezik a papi uralom ellen“ (!) Ezzel az újabb állásfoglalásával a liga végleg kimutatta, hogy csak egy „demokráciát“ ismer: a szabadkőműveséget.

**Husvétii gyónás.** Egy gazdag kereskedő súlyos tüdőgyulladásban feküdt a kórházban. Betegápolója jóakarólag figyelmeztette, járuljon Szentségekhez; vigaszt, erőt, megnyugvást fog azokból meríteni. De hiába volt minden. Ekkor az ápolónő elmondott neki egy esetet, amely nemrég adta elő magát ott a kórházban. „Egy beteget ápoltam — mondotta — szépen meggyónt és

megáldozott. Az orvos is jött épen a vizitre, de várt, míg a pap végzett. Mikor a pap eltávozott, az orvos belépett a beteghez és mosolyogva ezt mondotta a betegnek: „Jól van ez így, ha a masina meg van pucolva, nekem is könnyebb a feladatom.“ A beteg kereskedő jóízűt nevelt az ötleten és így szólt: Barátom, akkor lássunk neki mi is a pucolásnak, mert ez a masina nagyon rászorul már. Papot kért. Ez eljött és minden szépen sikerült. A Szentségek felvétele után a láz alább szállott, a veszedelem elmúlt. Amikor aztán a betegápoló utoljára látogatta meg a kereskedőt és szerencsét kívánt a felgyógyuláshoz, ezt mondotta a kereskedő: „A jövőben nem hagyom a masinát többé berozsdásodni, évente legalább négyszer meg lesz az pucolva.“ Veled, hogy vagyunk, kedves olvasóm? Nem lehet-e nálad is „berozsdásodásról“ beszélni? Itt a husvétii szent idő, tedd meg kötelességedet!

**Lelkigyakorlat a szegedi helyőrség részére.** A magyar királyi honvédség igen szépen bekapcsolódott a nagybőjt folyamán tartott missziós ájtatosságokba. Márc. 18—21-ig *P. Resch* jezsuita atya tartott lelkigyakorlatot a honvéd legénység részére. A lélekbemarkoló beszédek hatása alatt 1012 honvéd járult szt.-gyónáshoz és áldozáshoz. A tisztikar részére *dr. Glattfelder* Gyula megyéspüspök ur öméltósága volt kegyes a lelkigyakorlatokat megtartani. A megyésfőpásztor mély gondolatokban gazdag előadásain a helyőrség tisztikara teljes számban résztvevett s elvégezte a husvétii szentgyónást és áldozást.



# Márca

## „Minek gyónjak? Nincs bűnöm!”

Egy olasz faluban történt. Egy Giovanni nevű kereskedő a plébánosnak mindig azt szokta mondani: „Nekem nincs bűnöm! Minek gyónjak?”

Egy alkalommal valamely szobrot kellett a templomban a falhoz erősíteni. A plébános Giovanninál megvette a vaskapcsot és a kereskedő maga vállalkozott annak elhelyezésére. Létrán felment a szoborhoz, mely a fal mélyedésében állott. Közben a plébános, ki lent tett-vett, a létrát odább mozdította. Erre kitünő ötlete támadt.

Kisietett a harangkötélhez és félreverte a harangokat. Az emberek összefutottak. Mi történt? Tűz van? Rablók törtek a községre?

Végre megelégette a harangozást és beszélni kezdett a tömeghez.

Emberek, kedves hiveim! Azért harangoztam, hogy megmutassam nektek korunk, sőt minden idők legnagyobb szentjét! Mert Szent Péter nagy szent volt, ámde ő is vétkezett: megtagadta a Krisztust! Szent Ferenc is könnyelmű, vétkes ifju volt, mielőtt megtért. Maga Szt. János apostol, az Urnak tiszta tanítványa is vétkesnek érezte magát. (lásd Jo. 1, 8.) Azonban felfedeztem községünkben egy nagy szentet, akinek semmi bűne nincs s akinek azért gyónnia sem kell. Szentebb: Szent Alajosnál is, az angyali lelkű ifjunál, ki sokszor szokott gyónni és elájult vétkeire gondolva. Jöj-jetek, lássátok őt!...

És most bevezette hiveit a templomba. Ott állott Giovanni a szobor mellett a falmélyedésben. Nem tudott lejönni, mert a létrát odább vitte a pap. Ideges volt a harangozás miatt is és csodálkozott, mikor a tömeget bejönni látta.

Az emberek elkezdtek mosolyogni és hangos megjegyzéseket tettek:

Ez szent? Hányszor megcsalt engem!

— Ez szent? A multkor hallottam, ugy káromkodott, azt hittem, menten rászakad az ég!

És így mindegyik tudott valamit Giovanniról, amivel megcáfolhatta szent voltát.

Végre is odaállították neki a létrát, hogy lejöhessen.

— Lásd Giovanni — mondotta neki halkan a pap, — nem akattál gyónni és most mások gyónták meg bűneidet.

*Iratkozzunk be a Tudósító kölcsönkönyvtárába!*

Havi 50 fillér. — Mindennap nyitva a belvárosi plébánián.



## Modern hölgyek a modern kávéházban.

A bécsi „Schildwach“ hasábjain egy kiváló pedagógiai író toláblól értékes korrajz jelent meg, melyből közöljük az alábbi részletet: Az 50 év előtti nagyvárosok kávéházait elenyészően kevés kivétellel csupán férfiközönség látogatta, akik kártyáztak, billiárdoztak s egy csésze fekete mellett az ujságokat böngészték át. Azok a kávéházak, amelyekben nem mértek sört, 7 órakor rendszeren zárva voltak már. A mai kávéházak törzsvendégei kétharmadrészben hölgyekből kerülnek ki. A rendszerint fényűző eleganciával berendezett kávéházi helyiségekben folyó élet hü tükörképe a mai társadalmi és családi életben kialakult modern felfogásnak: átlátszó, lengő ruhák, nem is annyira ruhák, mint inkább csak divatkreációk, bubifrizurás leány-, mama-, és nagymama-fejek, füstölgő cigaretta és pirosra festett ajkak között. A márványasztalok üveglapjain a cukrászművészet raffinált készítményei. Az ifjabb korosztály — nemcsak a leányok — flörtöl, az idősebbek toalett- és divatkérdéseket tárgyalnak, társadalmi s színházi eseményekről csevegnek, készülő házasságkötések, elválások, házastárs-csereberék pikáns részleteit boncolgatják. Magasabbrendű gondolatot ne keressünk ebben a légkörben. Ha a témakörük kimerült, a képes folyóiratok kerülnek sorra. Hogy néhány évtized előtt ezek jórészt elkobozta volna a rendőrség, azzal a mai „felvilágosult“ hölgyvilág nem törődik. Régebben elpirult a fiatalasszony, akinek egy-egy ilyenfajta szeméremsertő illusztráció akadt a kezébe, ma legfeljebb azon szégyenkeznek, ha valaki véletlenül prudériával gyanúsítja meg őket. Iskolából alig kikerült fiatal leányok is gyakori látogatói a kávéházaknak, persze szülői felügyelet nélkül s ifju urnak társaságában. Itt szokták megbeszélni az esti programot is. Hova menjenek ma? Színházba? Moziba? Zenét hallgatni? Legnépszerűbb mert legkönnyebben hozzáférhető esti szórakozás a mozi. Minél pikánsabb, minél izgatóbb az előadás, annál jobb, annál érdekesebb.

Nem akarunk kommentárt fűzni ezekhez a megfigyelésekhez, csupán arra a régi történelmi igazságra akarunk rámutatni, hogy a női nem emancipálódása a családi élet feladata és kötelességei alól mindig egy kultura, egy történelmi korszak haldoklásának volt a bevezetője. Gondoljunk a római császárok korának asszonyaira! „A megromlott asszony megrontotta Rómát s Róma sirba döntötte a régi világot“. Adja Isten, hogy az új világ is ne ezen az uton rohanjon pusztulásába!

**A franciák sürgetik de Sonis tábornoknak boldoggá avatását.** Franciaországban mozgalom indult a múlt század végén elhunyt de Sonis tábornok boldoggáavatása érdekében. De Sonis Gaston tábornok kitűnő hazafi,

hőslelkű katona, buzgó katolikus volt, aki még a harctéren is gyakran szokott áldozni. Tőle származik ez a szép mondás: „Akinek a szívében az Ur Jézus lakozik, az sohasem hátrál meg az ellenség előtt“.



## A Tudósító kölcsönkönyvtárából.

Beniczkyné: Öt órákor  
 Berecz: Magyarország művelődésének története  
 Beeg: Neue Kindermärchen  
 Crocker: A spanyol nyakék  
 Csathó: A nők titka  
 Dekény: Szent Katalin  
 Dedek Crescens: Tu Me Sequere  
 Eötvös: A Karthausi  
 Ferenczy: Jókai mint hirlapíró  
 Herczeg: Kéz kezét mos  
 Heimbürg: Álmod kertje  
 Jókai: Korrajzok  
 Jósika: Két élet  
 Kiss: Az igásló tenyésztése  
 Lenkey: Évgyűrű  
 Mézes: Kicsi mesék, örök mesék  
 Mikszáth: A parasztkontesz

Némethy: Az ősemler a paleontologia világánál  
 Osborn: A kifosztott város  
 Pongrácz: A női erények jęgszebb virágai  
 Pesch: Keresztény élet  
 Prónai: Szavalókönyv  
 Rákosi Viktor: Új fakesztek  
 Gosch: Indus éjszakák  
 Scherman: A bucsu  
 Szabó László: Mi okozta az összeomlást  
 Szmolényi: Középkori Szeged műveltsége  
 Tolnai: A Kigyó  
 Verne: Hatteras kapitány  
 Das Neue Uuiversum

### Dominica palmarum.

(Virágvasárnap.)

Sion pogácsás ünnepére készül —  
 És teljesülnek régi jóslatok,  
 Mert Jézus szól (nem messze Bethfagétül):  
 Melyen nem ültek, vehet hozzatok . . .

„Áldott legyen, ki jött az Ur nevében“ :  
 Hozsanna szárnyal, pálmaág terül . . .  
 A balga várost, melybe most bemegyén,  
 Nem hagyja Jézus könnyezetlenül.

S midőn az Ur házába látogat,  
 Holott a latrok barlangját találja:  
 Korbáccsal üzi a kufárokat.

Könyörgünk Néked, Dávid nagy Fiának:  
 Gondolj kifosztott, golgothás hazánkra,  
 Melyért száJ, szív, mult és kövek kiáltnak.

*Márky Imre.*

### Könyvismertetés.

**N. Czike Gáborné, Lovich Ilonka költeményei.** Aki a mostani idők gondterhes napjaiban az Istenhez felemelkedett gondo-

latokból, a nemesen eszményi ideálképből akar magának erőt, vigasztalást, lendületet meríteni, az vegye kezébe ezt az izléses



kis verskötetet és olvassa halkan, csendben, oly átszellemülten és szeretettel, mint ahogy azok egy finomrezgésű asszonyi léleknek mélységes rejtekéből kijöttek. Megleg hang, közvetlen önkiadás, a költészet, a versek iránt érzett rajongó szeretet azok az alapmotívumok, amelyek *Lovich Ilonka* verseskönyvét az utóbbi idők megjelent kötetei fölé helyezik. Ahogy a gyermek szeretetéről szól, amily gyengéd szavakkal, puha, bársonyos hangon simítja végig a gyermekarcokat, a gyermeklelkeket, úgy más írók tollából nem kerülnek ki szavak és igék a kötetnek minden egyes ilyen: verse külön-külön is elmélkedésre szolgálhat az édesanyai szíveknek. Ez a gyengéd szeretet, ez a *veleszületett életérzés* teszi a verskötetet egyetemes jellegűvé a Krisztusban örvendezésben, a keresztény szeretetben, a testvéri együttérzésben, mikor az ideális életfelfogásnak legszebb sorait nyújtja a költő, amelyek hiven tükrözik vissza életét és mottónak lehetett volna őket a kötet elejére tenni:

Óh én midnenkit szeretek,  
Mindenki az enyém.

A kezem áldón tudna megpihenni  
Mindenkinek szomorú fején.

Ilyen hang vonul végig az egész versköteten. Az Istent szeretésből meritett emberszeretet hozzásimul mindenkéhez és a sorok huznak, vonzanak, hogy olvassuk el mindet — egyszerre, hogy éljünk át mindent az íróval. Ha aztán végigmentünk az egyes verseken utána kezdjük újra — újra és olvassuk csendben, lassan, elmélyedve a szeretetnek „halk szavu krónikását.” A

diszes kiállítású finom nyomású verskötet kapható Szegeden a *Korda*-ban. Ára 2-20 P. (d.)

**A Mexikói Vénfürdő.** Irta Zsámár Jenő S. J. Végre megjelent a magyar könyvpiacra is ez az annyira várt könyv. Tartalma meggyőző alaposságáról, objektív tárgyilagosságáról. Szerző ismerte és gyümölcsöztette az összes eddig megjelent német, olasz, angol, francia, spanyol és egyéb mexikói vonatkozású műveket. Minden szava teljes hitelt érdemel. Markáns, határozott vonatkozással veti vászonra a XX. század véres színjátékának sötét hátterét. Történelmi tájékoztatása alapos kifogástalan és megdöbbentően hajtja félre az Unió kezéről a leplet. Elénk tárja okiratokra, hivatalos rendeletekre támaszkodva a mélységben zajtalanul, de mindenre elszántan dolgozó szabadkőműves aknamunkát. S végül megrendítő, szépségében is fájdalmas képet fest a mexikói hős vértanuk halálbamenéséről. Kapható: a jezsuita rendház portáján és a nyilvános kápolna sekrestyéjében. (Kálvária-u. 1.)

**Mester János dr.** Kelet nagy gondolkodói. Megjelent a Franklin Társulat Kultura és Tudomány c. sorozatában. Nálunk is egyre többen vannak, akik a nagy világégést követő szellemi és lelki válságban a pogány Kelet felé fordulnak világosságért és vigaszért, azért a szerző szükségletet elégitett ki, amikor könyvében bemutatja a védák bölceletét, Brahmát, Budhát s a kínai lelket, Konfuciuszt, Lao-cét és Zarathusrát. Bölceleti rendszerüket nemcsak ismerteti, hanem értékeli is. Jó, hogy ebben a nekünk különös országban olyan megbízható kalauzunk akadt, mint a tudós szerző, aki minden egyes rendszernek és iránynak hatását és igazságértékét is megvilágítja.